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(11) मान लीजिए N बडी स ेबडी संख्या है जिसमें 1305, 
4665, 6905 को भाग देन ेपर प्रते्यक दशा में समान 
शेष रहता है N के अंकों का योग होगा ? 

Ans. 4665 - 1305 = 3360 1120× 3 
     6905 - 4665 = 2240 1120× 2  
     6905 – 1305 = 5600 1120× 5  
        HCF= 1120 

अंकों का योग  = 1+ 1+ 2+ 0= 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 3 
 

नभन्न एिं दशमलि 
 
 

पूणाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या को 
मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला िा सकता है| 
िैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते हैं, 
जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश एवं हर 

में 12 से गुिा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

दशमलि नभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जिनके हर 
10 की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

 णभन्न = अशं/हर , िहाँ अशं तथा हर प्राकृत संख्या है 
| 
 

 नभन्न के प्रकाि :- 
 उक्तचि (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अंश < हि  

    जिस णभन्न का अंश उसके हर से कम हो उसे सम 
या उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमेशा 1 से कम 
होता है | 

    िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
 

 
 

 अनुक्तचि (विषम) नभन्न (Improper Fraction) : 
अंश > हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से बडा या बराबर हो, 
उसे ववषम या अनजुचत णभन्न कहते हैं | 

     िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 
 नमश्र नभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूणाांक ि 

नभन्न दोनों भाग हो | 
णभन्न िो एक पिूाांक और एक उजचत णभन्न से नमलकर 
बनी हो नमश्र णभन्न कहलाती है | 
िैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 
 यौतगक नभन्न (Compound fraction):-  वकसी णभन्न 

का णभन्न, यौनगक णभन्न कहलाती है|  
िैसे- (3

8
 का 1

4
) 
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 लंगडा नभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के जलए सबसे 
नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की तरफ हल 
करते हुए आना होता है | 
िैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

⇒ 2 + 1

2− 
4

13

⇒ 2 + 1
26−4

13

 

 

⇒ 2 + 1
22

13

⇒ 2 + 13

22
⇒

44+ 13

22
⇒

57

22
 = 213

22
 

 
अनुक्तचि नभन्न को नमश्र नभन्न में बदलना – 
अंश
हर ⇒भागफल शेषफल

हर = (भागफल×हर)+शेषफल
हर  =  

अंश
हर  

 

नभन्नों को जोडना / घटाना – 

 समान हर की म्मस्थतत में णभन्नों का िोड/बाकी=  
𝑎

𝑐
 + 𝑏

𝑐
 = 𝑎+𝑏

𝑐
 

 
 असमान हर की म्मस्थतत में LCM लेकर हल करते हैं | 
 नमश्र णभन्न की म्मस्थतत में पिूाांकों तथा णभन्नों का आपस 

में िोड/बाकी िारा सरल कर सकते हैं| 
नभन्नों का गुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अशं को अशं से तथा हर को हर स े
गुना करते हैं | पिूाांक ददए होने पर उस े णभन्न में 
बदलकर गुिा करते हैं | 
𝑎

𝑏
×𝑐

𝑑
 = 𝑎 × 𝑐

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐

𝑏𝑑
 

 

नभन्नों का भाग –  
 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गुिा में बदल 

देते हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट कर णभन्नों का 
गुिनफल करते हैं | 
𝑎

𝑏
 ÷ 𝑐 

𝑑
 = 𝑎

𝑏
×

 𝑑

𝑐
 = 𝑎𝑑

𝑏𝑐
 

 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  

दशमलि नभन्न –  
 ऐसी णभन्नें जिनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद हो 

तो उसके हर में जितने शून्य हों, अशं में दाईं और स े

उतने ही अंक नगनकर, दशमलव लगा देते हैं और हर 
हटा देते हैं | 

साधािण नभन्न को दशमलि नभन्न में बदलना – साधारि 
णभन्न से दशमलव णभन्न बनाने के जलए णभन्न के अशं में हर 
का भाग तब तक देते हैं िब तक भाग पूरा-पूरा न चला 
िाए | अथाणत् शेषफल शनू्य बचे | 

उदाहरि :-    2

5 
 = 0.4 ,  14

25
=0.56  

दशमलि नभन्न को साधािण नभन्न में बदलना- दी गई 
दशमलव णभन्न को अशं में जलखें तथा हर में दशमलव बबिंदु 
के नीचे 1 के साथ उतनी ही शनू्य लगाये जितने दशमलव 
बबिंदु के बाद अंक है | अब दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त 
संख्या को सरलतम रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8

10 
 = 4

5 
 

    6.16 =  616

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे जितने 
शून्य डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं आता | 
िैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  
#यदद वकसी णभन्न के अशं एवं हर दोनों में दशमलव स्थानों 
की संख्या समान हो तो दशमलव बबदु क को हटाया िा 
सकता है | 

िैसे-    0.465

4.752  
 = 0465

4752
 = 465

4752
 

5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

 
नोट:-वकसी पूिाांक सखं्या को भी दशमलव के रूप में 
व्यक्त वकया िा सकता है | इसके जलए पिूाांक के बाद 
एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा सकते है 
|  िैस े 56 = 56.0 = 56.0000    
# यदद वकसी णभन्न के अशं तथा हर में दशमलव स्थानों 
की संख्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं ओर शनू्य 
लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को समान बनाकर 
दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
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नभन्नों की िुलना – णभन्नों की तुलना करने के जलए भाग 
ववनध या लघुिम ववनध या गिुनववनध का प्रयोग करते हैं 
| 

उदाहरि -     2

5 
 ,  5

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भागविनध- इस ववनध के अनसुार प्रते्यक णभन्न के अशं को 
उसके हर से भाग देते हैं, जिसका भागफल बडा होता है 
वही णभन्न बडी और जिसका भागफल छोटा होता है वह 
णभन्न छोटी होती है | 
 2

5 
 = 0.4  ,   5

7 
 = 0.71  

स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

∴
 5

7 
> 2

5 
 

लघुिम ववनध –       2

5 
 ,  5

7 
 

  14 ,   25  

35  
∴

 5

7 
> 2

5 
 

 

गुणन विनध – वज्रगुिन ववनध :- णभन्नों 𝑎

𝑏
  तथा 𝑐

𝑑
 में 

यदद ad > bc हो तो णभन्न 𝑎

𝑏
>𝑐

𝑑
 और यदद ad < bc हो 

तो णभन्न 𝑎

𝑏
<𝑐

𝑑
 होगी | 

 2

5 
 ,  5

7 
 

2 × 7,  5 × 5  
14,       25  

∴
 5

7 
> 2

5 
 

प्रतिशि को नभन्न में बदलना :- वकसी प्रततशत को णभन्न 
में बदलने के जलए प्रततशत का जचन्ह (%) हटाकर प्राप्त 
संख्या को 100 से भाग देते हैं |  

40% =    40

100
 =  2

5 
 

 
नभन्न को प्रतिशि में बदलना :- वकसी णभन्न को प्रततशत 
में बदलने के जलए 100 से गुिा करके प्रततशत का जचन्ह 
(%) लगाते हैं | 

जैसे  4

25 
 को प्रततशत में बदलने पर  

 4 ×100 

25 
 % = 16% 

 
 
 

नभन्नों को आिोही ि अििोही क्रम में जमाना-  
(1) अगर हर समान हो :-  
बडा अंश → बडी संख्या  
छोटा अशं → छोटी संख्या  

आरोही क्रम :- 7 

13 
<

9 

13 
<

10 

13 
<

11 

13 
 

(2) अंश समान हो :-  
छोटा हर →  बडी संख्या  
बडा हर → छोटी सखं्या  
 

 Ex-1  

अवरोही क्रम :- 7 

13 
>

7  

15  
>

7  

19  
>

7  

23  
 

Ex-2 
7 

8  
,
13  

16 
,
19  

24 
,
27  

32  
 

 

 = 12 

12 
× 

7 

8 
,

13 

16 
× 

6 

6 
,

19 

24 
× 

4 

4 
,

27 

32 
×  

3 

3 
 

 

= 84 

96 
,

76 

96 
,

76 

96 
,

81 

96 
 

 
# अंश ि हि का अन्ति समान ह ैिथा उक्तचि नभन्न → 
संख्यात्मक रूप से  
बडी   → बडी  
छोटी → छोटी  
अनुजचत णभन्न → बडी →  छोटी  
                छोटी → बडी  
     [∵ उजचत णभन्न <1  
     अनुजचत णभन्न > 1] 

EX-1   9 

13 
<

11 

15 
<

19 

23 
<

39 

43 
 देखने में बडी तो  

बडी होगी (उजचत णभन्न ) 

Ex- 2 997 

897 
<

523 

423 
<

331 

231 
<

217 

117 
 

 

देखने में बडी छोटी होगी (अनुजचत णभन्न ) 
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16. 0.87+ 0. 359  = ? 
 L.C.M 

    .X X X X X X   X X X---- 
   0.8 7 8 7 8 7    8 7 8 7  
   0.3 5 9 3 5 9    3 5 9 3  
    1.  2 3 8 1 4    7 2 3 8 
 1 .238147 
 
 
17. 123 .45678 + 3. 4567 + 2.8= ? 
4,1,0   L.C.M  
   X X X X        X X X     X X X--- 
123 .4 5 6 7      8 8 8      8 8 8 
  3 . 4 5 6 7     5 6 7       5 6 7  
  2 . 8 8 8 8    8  8 8     8 8 8 
129 . 8 0 2 4     3 4 5      3 4 3 
129.8024345 
 
 
 
18. 22.4 + 11.567 – 33.59= ? 
L.C.M(1,2,1) 
   X    X X    X X X 
22.4  4 4      4 4 4 
 11.5   6 7      6 7 6 
-33.5 9 9      9 9 9 
00.4   1 2      1  2  1 
0.412 
 
 
 

(A) 129 . 8024345 
(B) 129 . 8024345 (Make3 digit परबार) 
(C) 129 . 8024345         By option 
(D)129 . 8024345 
 
 
 
 
 
 
 

19. (0.2)25 में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 
0 का प्रयोग होगा ? 

( 2 

10 
)25 log 225 

                                      25 log2 

0. -------25×0.301 
          = 7.525 

(0.2)3  =( 2

10
)3 = 8

1000
 = 0.008 

(0.2)4  =( 2

10
)4 = 16

10000
 = 0.0016 

(0.2)5  =( 2

10
)5   = 82

100000
 = 0.00032 

= 25-8 = 17 

दशमलव के 17 अंक तक 0 आयेगे।  
  

20.  (0.3)100में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 
0 का प्रयोग होगा ? 

(0.3)100=( 3 

10 
)100        log3100 

100-48 = 52 100log3 
       दशमलव के बाद   100×0.477  
अगले 52 अंक तक 0 का   47.7  
इस्तेमाल वकया िायेगा ! +1 48 –no of digit 
 

21.  (0.02 )100में दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 
oका प्रयोग होगा ? 

( 2 

100 
)100 log2100 

( 2 

10 2 )100= 200-31 100 log 2  
2 x 100 =200   =169 100X0.301  
दशमलव के बाद अगले 169            30.1  
अंक तक 0 का इस्तमेाल वकया िायेगा!     +131 digit 
 

22.  वकसी ननश्चित संख्या के अकंो की संख्या ज्ञात करे 
यदद उसका वगण करन ेपर प्राप्त संख्या में  31 अंक हो 
! 

     N2 =      31 अंक  31+1 

2 
   =   16 अंक  
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23.    0.47+0.503 - 0.39×0.8 = ?  

  0.47+ 0.503 – 0.35
39−3 

90 
×8 

9 
 

   X       X X     X X X  = 36 

90 
×8 

9 
 =32 

90 
 

 0.4        7 7     7 7 7  =35−3 

90 
 

 0.5        0 3     0 3 0 = 0.35 

-0.3       5 5     5 5  5 
0.6        2 5    2 5 2  
 
= 0.625 
 
 
24.   0.56+ 0.39×7 – 0.723 = ?  
39−3 

90 
X7

9 
 

0.56+ 0.31 – 0.723 
36 

90 
×

7 

9 
 = 28 

90 
 =31−3 

90 
=0.31 

   x   x x     x x x  
0.5    6 6    6 6 6  
0.3    1 1     1 1 1  
-0.7   2 3    2 3 2   
0.1     5 4   5 4 5   = 0.154 
 
 
 

25.   27× 1.2× 5.5262× 0.6 = ? 

(A) 21.58  (B) 121.576 

(C) 110.576  (D) 316.89 

Ans.(B) 

हल:- 

27 ×  
11 

9 
 × (5+ 

4736 

9000 
) × 

6 

9 
 5 + 5262−526 

9000 
 

= 22(5+4736 

9000 
)  5+ 4736 

9000 
 

= 110+ 11.576  

= 121.576 

26. If N= 0.369, M = 0.531 तो1 

𝑚
 +1 

𝑛 
 = ? 

 
a. 2419

11100
 

 
b. 11100

2415
 

 
c. 11100

1535
 

 
d. 11100

2419
 

Ans.- (d) 

N = 369

999
 = 41

111

1 

𝑀
+1 

𝑁
 

M = 531

999
 = 59

111
 = 111

59
+111

41
 

 =111(41+59)

59×41
= 111×100

59×41
 

27. 0. 𝑥yz  =13

37
हो तो 𝑥+y+z = ? 

𝑥𝑦𝑧

999
  = 13

37
 3+5+1  = 9 

𝑥𝑦𝑧

27𝑋37
   = 13

37
 

𝑥yz    =  351 
 

28. Y के वकतन ेमान संभव है ! 

यदद 0.𝑥𝑦𝑧+ 0.z𝑦𝑥 = 142 

99 
 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
  + 𝑧𝑦𝑥−𝑧 

990 
  = 142 

99 
 

100𝑥+10𝑦+𝑧−𝑥+100𝑧+10𝑦+𝑥−𝑧 

99𝑋 10 
  = 142 

99 
 

100𝑥+ 100z+ 20y=1420 

5x + 5z + y = 71 

5(𝑥+z)+y=71 5(𝑥+2)+y= 71 

71    0                 65   6 

     71     0  70    1  

     y= 6,1  

2 Value possible of y  
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Q.29:  ककसी संख्या को 0.72 से गुणा किने के स्थान 
पि उस संख्या को 7.2 से गुणा कि कदया गया इससे 
उसका उत्ति सही उिि से 2592 अनधक िहा प्रािम्भिक 
संख्या ककिनी ह?ै 
 (a) 400   (b) 420 
 (c) 500   (d) 560 
Answer : 400 
Sol.- let the No. = x 
   7.2x-0.72x = 2592 
   6.48x = 2592 
   X = 2592/6.48  
     = 400 
Q.30 :  यकद नभन्नो 4/9, 2/7, 3/8, 6/13, 5/11 को 
अििोही क्रम में ले िो दूसिी नभन्न कोनसी होगी? 
(a) 4/9     (b) 2/7 
(c) 3/8   (d) 5/11 
Answer : 5/11 
 

Q.31:  0.54, 1.8, 7.2 का लघुिम  समापित्यण = ? 
 (a) 21.6    (b) 2.16 
 (c) 216   (d) 0.216 
Answer : 21.6 
Q.32:  0.4777......= ? 
 (a) 47/100     (b) 47/90 
 (c) 43/90   (d) 47/99 
Answer : 43/90 
 Sol. 0.4777......= 0.47 
                = 47-4/90 
                = 43/90 
Q.33:  1/11 = ? 
 (a) 0.009        (b) 0.09 
 (c) .0.099      (d) इनमे से कोई नही 
Answer : इनमे से कोई नही 
 
 

Q.34:  12.1 / 19.8 = ? 
 (a) 7/9    (b) 11/18 
 (c) 13/17   (d) 11/19 
Answer : 11/18 
महत्वपूणण सूत्र:- 

A. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंका योग  = 
n(n+1 )/ 2 

B. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का योग 
= n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 

C. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके घनो का योग 
= {n( n+1 )/2}2  

D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 
E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 

 
1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं? 

A. 2

5
 

B. 4

7
 

C. 2

3
 

D. 1

3
 

 

हल -4

7
 ववकल्प से जिसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के बीच 

हो  
1. दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 हैं 

तो बडी संख्या क्या होगी ? 
    बडी संख्या = योग़ + अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

    छोटी संख्या=  योग-अन्तर/2 

,
40 − 6

2
= 17 
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कायण औि समय 
 

 वकसी काम को करन ेवाले आदमी तथा उस काम को 
पूरा करने में लगे समय में व्युत्क्रमानुपाती संबंध होता 
है| 

  यदद कोई व्यनक्त n ददन में कोई काम समाप्त करता है, 
तो 1 ददन में 1 

𝑛 
 काम समाप्त होगा, िैसे- A, 10 ददन में 

एक काम करता है, तो 1 ददन उसके िारा 1 

10 
 काम 

संपन्न होगा | 
 यदद 1 ददन में 1 

𝑛 
 काम सपंन्न होता हो, तो पूरे काम को 

समाप्त करने में लगा समय n होगा, िैसे- यदद 1 ददन 
में 1 

12 
 काम वकया िाता हो , तो पूरे काम को करने में 

लगा कुल समय = 12 ददन | 
 वकसी काम को करने वाले व्यनक्तयों की क्षमता और 

उनके िारा काम को पूरा करने में लगे समय में 
व्युत्क्रमानुपाती संबंध होता है| यदद तीन व्यनक्तयों की 
क्षमता का अनपुात x ∶ y ∶ z  हो, तो उनके िारा वकसी 
काम को अलग-अलग करने में लगे समय का अनुपात 
1  

𝑥 
∶

1 

𝑦  
 ∶

1 

𝑧 
 होगा, िैसे- 4 ∶ 5 ∶ 6 अनुपात की 

क्षमता वाले तीन व्यनक्तयों िारा वकसी काम को अलग-
अलग करने में लगे समय का अनुपात = 1 

4 
∶

1 

5 
∶

1 

6  
 

= 15 ∶ 12 ∶ 10  
 वकसी काम को करन ेवाले व्यनक्तयों को m ∶ n अनपुात 

में बदल ददया िाए,तो काम को करन ेमें लगा समय n 
∶ m अनपुात में बदल िाता है | 
Important Tricks  
Tricks-1  

 यदद A वकसी काम को m ददन में करता है तथा B 
उसी काम को n ददन में करता है तो A तथा B नमलकर 
उस कायण को करेंगे = 𝑚 ×𝑛 

𝑚+𝑛 
 ददन में| 

 उदाहिण: यदद A तथा B वकसी काम को क्रमशः 16 
तथा 24 ददन में समाप्त करते है , तो दोनों नमलकर 
उस काम को वकतने ददन में समाप्त करेंग?े 

  हल : 

अभीष्ट समय = 16×24 

16+24 
 = 16×24

40 
= 48  

5 
= 93  

5 
 ददन  

 
 
 
 

  Tricks-2  
 यदद A तथा B वकसी काम को m ददन में करते है और 

A उसी काम को n ददन में करता है तो B अकेले उस 
काम को = 𝑚×𝑛 

𝑚−𝑛 
 ददन में करेगा | 

उदाहिण: A तथा B वकसी काम को 16 ददन में करते 
है| A अकेले उसी काम को 24 ददन में करता है, तो B 
अकेले उस काम को वकतने ददनों में करेगा ? 
हल:  
अभीष्ट समय = 24×16 

24−16  
= 24×16 

8 
= 48 ददन  

Tricks-3  
 A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः x ददन, y ददन तथा 

z ददन में करते है| यदद तीनों साथ-साथ काम करना 
आरम्भ करे लेवकन A काम समाप्त होन ेस ेt ददन पहले 
तथा B काम समाप्त होन ेके t2 ददन पहले काम करना 
छोड दे, तो काम पूरा होने में लगा समय = 

𝑥𝑦𝑧 

𝑥𝑦+𝑦𝑧+𝑧𝑥 
(1 +  𝑡1  

𝑥  
+ 

𝑡2   

𝑦  
) ददन  

        
उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः 10 ददन, 
20 ददन तथा 30 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम करना शरुू करे, लेवकन A काम पूरा होन ेके एक 
ददन पहले तथा B काम पूरा होने के तीन ददन पहले काम 
छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना समय 
लगेगा ? 
हल: 
 ∵ C पूरे समय तक काम करता है| 
 

 ∴  𝑥−1  

10 
+

𝑥−3 

20 
+

𝑥 

30 
= 1 

 

 ∴ x = 75 

11 
= 6

9 

11 
 ददन  

 
िैकल्पिक विनध: 
काम पूरा करन े में लगा समय  = 

10 ×20 ×30  

10×20+20×30+10×30 
(1+ 1 

10 
+

1 

20 
) 

 

= 10×20×30 

200+600+300 
×25 

20  
 

 

= 75 

11 
 = 6 9 

11  
 ददन  

 
   
 

अध्याय - 10 
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Tricks-4 
 A और B एक काम को क्रमशः x ददन, तथा y ददन में 

पूरा कर सकते है| उन्होंने साथ-साथ काम आरम्भ वकया, 
परन्त ुA न ेवकसी कारिवश t ददन बाद काम छोड ददया| 
शेष काम को B िारा पूरा करने में लगा समय = (y-t) 
- 𝑦×𝑡 

𝑥 
 ददन  

 
 नोट- यदद B वकसी कारिवश d ददन बाद काम छोड दे, 

तो शषे काम को A िारा पूरा करने में लगा समय =  (x-
d) - 𝑥 ×𝑑 

𝑦 
  ददन  

उदाहिण: A तथा B एक काम को क्रमशः 12 और 15 
ददन में पूरा कर सकते है | उन्होंन ेसाथ-साथ काम करना 
आरम्भ वकया, परन्तु A ने बीमारी के कारि 4 ददन बाद 
काम करना छोड ददया| B वकतने ददनों में समाप्त करेगा? 

हल: 
अभीष्ट समय = 15-4 - 15 ×4 

12  
 = 6 ददन 

∴   x =  
75 

11 
= 6 

9 

11 
 ददन  

 

Tricks-5  
 A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः x ददन, y ददन तथा 

z ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो एक साथ काम 
करना आरंभ करे लेवकन  

(a) A काम शुरू होने के t1 ददन बाद तथा B काम समाप्त 
होने के t2 ददन पहले काम छोड दे, तो काम समाप्त होन े
में लगा कुल समय = 𝑦𝑧 

 𝑦+𝑧 
(1 −

𝑡1 

𝑥  
+

𝑡2 

𝑦 
)ददन  

(b) B काम शुरू होने के t1 ददन बाद तथा C काम समाप्त 
होने के t2 ददन पहले काम छोड दे , तो काम समाप्त 
होने में लगा कुल समय= 𝑥𝑧 

𝑥+𝑧  
(1 −

𝑡1

𝑦 
+

𝑡2 

𝑧 
) ददन  

उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को क्रमशः 10 ददन, 
15 ददन तथा 12 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम आरंभ करे लेवकन A कायण शुरू होनी के 2 ददन 
बाद B काम समाप्त होने के 1 ददन पहले काम करना 
छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना समय 
लगेगा? 

हल: 

∵  2 

10  
+

𝑥−1 

15 
+

𝑥 

12 
= 1 

∴   x =  
52 

9  
= 5 

7 

9 
 ददन  

 
 
 

Short method - 
Q.1  A , B और C वकसी काम को 10 ददन , 12 ददन 
और 15 ददन में करते हैं !  
I. उनकी कायण क्षमता वकस अनपुात में होगी ? 
II. उनको मिदूरी वकस अनुपात में नमलेगी ? 
III. प्रते्यक आदमी का काम में दहस्सा वकतना होगा णभन्न 

के रूप में ज्ञात करों ! 
IV. यदद सबको कुल नमलाकर 750 रु. मिदूरी नमले तो 

अलग – अलग वक मिदूरी बताओ ं! 
V. A व B नमलकर उस काम को वकतने ददन में काम 

करेंगे!  
VI. A व C नमलकर उस काम को वकतन ेददन में काम 

करेंगे!  
हल :-     Let = 60 (LCM ) 
I. कायणक्षमता का अनुपात 6 : 5 : 4  
II. मिदूरी भी कायणक्षमता के आधार पर दी िाती है 

इसजलए इसका अनुपात भी कायणक्षमता के समान होगा 
! अत: 6 : 5 : 4 होगा !  

III. प्रते्यक कमणचारी का दहस्सा  

A की दहस्सदेारी  = 𝐴 की कायणक्षमता 
पूरी कायणक्षमता  =   

6  

15  
 =  2   

3   
 

 

B की दहस्सेदारी   =  5   

15  
  = 1  

3   
 

 

C की दहस्सेदारी   =  4   

15  
 

 

IV. 750 रु. मिदूरी दी िाती है ! =  750   

15  
 

 
50 रु. / प्रतत क्षमता ( मिदूरी ) 
अत: A की   =  6 x 50  = 300 रु.  
B की   =   5 x 50   =  250 रु.  
C की  =   4 x 50    =  200 रु.  

V. A व B नमलकर   =  75  

11  
   =  6 9   

11    
ददन में 

करेंगे ।  
VI. A व C नमलकर   =  75   

10  
  = 7.5 ददन में करेंगे  

Note :- यदद कायणक्षमताओ ंकी संख्या यदद 2 हो तो 
काम िुडने की म्मस्थतत में आन ेवाला समय = 𝑥𝑦   

𝑥+𝑦   
 

 

काम घटन ेकी म्मस्थतत में लगने वाला समय = 𝑥𝑦  

𝑥−𝑦  
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Q.11  A वकसी काम का 4  

5   
 भाग 12 ददन में पूरा करता 

है तो यह पूरा काम वकतने ददन में करेगा ! B वकसी काम 
का 1  

2  
  भाग 5 ददन में करता है तो पूरा कब करेगा दोनों 

नमलकर पूरा कब करेंग े!           

   A का      4  

5   
  भाग =   12 ददन  

  A का पूरा काम   =      15 ददन  
  5  

B का   1  

2    
 भाग    =    5 ददन  

B का पूरा काम     =        10 ददन   

दोनों नमलकर   =  15 × 10  

15+10   
  = 150  

25    
  =  6 ददन  

2 Method :-       

     4  

5    
    =   12 ददन  

तो पूरा काम  12 x 5  

4  
   =   15 ददन  

काम पूरा करना  :-  यदद काम के वकसी णभन्नात्मक 
दहस्से का समय बताया गया हो तो काम पूरा कराने के 
जलए उले्ट णभन्न से गुिा वकया िाता है ! 
अधिूा  काम किाना   :-  
Q.12  A वकसी काम को 40 ददन में पूरा कर सकता है  
1  

2    
 काम वकतने ददन में पूरा करेगा ! 

I. 40 x 1  

2   
    =  20 ददन  

II. 3 

5   
 →  20   =  3 

5   
 x 20  = 12 

  

यदद वकसी काम को पूरा होने का समय ददया गया हो तो 
उसका णभन्नात्मक दहस्सा पूरा कराने के जलए पूरे टाईम 
को णभन्न से गुिा कर देना चादहए ! क्योंवक यदद कोई 1  

2  
 

काम करेगा तो 1  

2  
 ही समय लेगा 3 

5   
 करेगा तो 3 

5   
 समय 

ही लेगा ! 
 

Q.13   A एक काम का 1 

6 
, 5 ददन में कर सकता है और 

B काम का  2  

6 
 , 8 ददन में कर सकता हैं ! A और B 

दोनों नमलकर उस काम को  वकतन ेददन में कर सकते 
हैं ? 
(a) 12 ददन   (b) 15 ददन 

  

(c) 13 ददन   (d) 20 ददन  
 
 
 

Solution :-     5  
     A  1 

6 
  काम   → 5 ददन  

                  5     30 ददन में करेगा पूरा                 
             4  
B  2  

5 
 काम    →    8 ददन  

          4        20 ददन में करेगा पूरा  
               या उल्टा कर दो  
 

A  =  5 x 6  

1 
   =  30 ददन  

 

B    =  8 x 5  

2 
   =  20 ददन  

दोनों नमलकर   =  20 𝑥 30  

50 
   =   600  

50 
  =  12 ददन  

 

Q.14   A वकसी काम का 1 

3  
 भाग 20 ददन में पूरा करता 

हैं ! B  3  

5 
  काम 24 ददन में पूरा करता है तो दोनों 

अलग – अलग वकतने – वकतने ददन में करेंगे ! 
                   20  

A      =  1 

3  
    →          20 ददन   

                 20          60 ददन  
                     8        

B     =  3  

5 
    →          24 ददन में   

              8            40 ददन में  

दोनों नमलकर    =  60 × 40  

100 
  =  24 ददन में  

 
दोनों नमलकर काम का  2  

3  
 भाग वकतन ेददन में करें   ⇒  

2  

3 
 x 24     =  16 ददन में  

Most :-  वकसी काम को कायणकताणओ ंिारा एकान्तर रूप 
में करते हुए पूरा करना :- 
Q.15  वकसी काम को ABC 10 , 12 , 15 ददन में करते 
हैं ! ज्ञात करों !  

i. तीनों एकान्तर रूप में काम करे और A उसकी शुरुआत 
करे तो काम वकतने ददन में परूा होगा ! 

Let   =  60 (LCM) 
A   =  6  
B   =  5  
C   =  4  
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BAR GRAPH (दण्ड आिेख) 

यह भी डेटा ववशेलेषि का एक तरीका है. इसमें डेटा को 
दशाणने के जलए ववणभन्न आकार की पदट्टयों(bars) का 
उपयोग वकया िाता है. बाि ग्राफ पि प्रते्यक बाि या 
कोई अन्य पैटनण विनभन्न प्रकाि के डाटा की मात्रा को 
represent कििा ह.ै आप नीचे ददए गए उदाहरि स े
बार र्ग्ाफ़ डेटा ववशेलेषि का अभ्यास कर सकते हैं।  

 
Q1.यदद सू्कल P में फेल होने वाले बच्चों का प्रततशत 
65% है, तो सू्कल P से फेल होने वाले सू्टडेंट्स की 
संख्या, सू्कल T से उिीिण छात्र की सखं्या का वकतना 
प्रततशत है. 
Q2.यदद सभी सू्कल के कुल पास और फेल होने वाले 
छात्रों के बीच का अनुपात 7: 3 है, तो सभी सू्कलों से 
फेल होने वाले सू्टडेंट्स की कुल संख्या ज्ञात करें. 
Q3. सू्कल P, Q, U और T से उिीिण सभी छात्र, सू्कल R 

और S की तुलना में वकतना अनधक है।  
Q4. सू्कल U का में असफल छात्रों की संख्या सू्कल R की 

तुलना में 15 अनधक है. यदद सू्कल U की सू्कल R के 
कुल छात्रों की संख्या का अनुपात 3: 2 है, तो दोनों 
सू्कलों के कुल छात्रों की कुल संख्या ज्ञात करें 
Q.1-5 ननदेश : ननम्नजलखखत बार र्ग्ाफ का अध्ययन करें 
और ननम्नजलखखत प्रश्नों के उिर दें: 
नीचे दी गई ताजलका 5 वषों के दौरान दो ववषयों (P 
और Q) के जलए  मास्टर प्रोर्ग्ाम के जलए एक 
ववश्वववद्यालय िारा प्राप्त आवेदनों की संख्या से संबंनधत 
डेटा को ददखाती है।  

 
 

1.  2010 में, P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से 
प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या में से केवल 40% स्वीकार 
वकए गए थ।े 2010 में P और Q ववषयों के जलए संयुक्त 
रूप से स्वीकृत कुल __ आवेदनों की सखं्या वकतनी थी? 

(a) 121    (b)132 

(c) 280   (d) 340 

(e) 270 

ANS.(c) 

2010 में, P और Q ववषयों के जलए स्वीकार वकए गए 
आवेदनों की कुल संख्या = (250 + 450) का 40%  

= 40 

100 
 x 700 = 280  

 

2. 2009 में, ववषय P में प्राप्त आवेदनों में से 30% और 
ववषय Q में प्राप्त आवेदनों में से 40% अंतराणष्ट्रीय छात्रों 
के थे। 2009 में ववषय P और Q में संयुक्त रूप से कुल 
अंतराणष्ट्रीय आवेदनों की सखं्या वकतनी थी? 
(a) 185       (b) 265 
(c)180    (d) 253 
(e) 195 
ANS.(a) 185  

 
3.  यदद 2013 और 2014 में संयुक्त रूप से P और Q 
ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या का संबंनधत 
अनुपात 5:6 है, तो 2014 में संयुक्त रूप से P और Q 
ववषयों में प्राप्त आवेदनों की कुल संख्या वकतनी थी? 
(a) 930   (b) 684 
(c) 835   (d) 745 
(e) 840 
ANS. (e) 840  
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महीने में D िारा ली गई मूल कक्षाओ ंकी सखं्या अणर्ग्म 
कक्षाओ ंसे दो गुनी है')  
तो, अभीष्ट अंतर = 4 – 2 = 2  
Q3 ans (c): माना B िारा ली गई बजेसक कक्षाएं = x  
तो, B िारा ली गई रेगुलर कक्षाओ ंकी संख्या = x  
और माना B या C िारा ली गई एडवासं कक्षाओ ंकी 
कुल संख्या = y  

B के ननए, x + 2x + 3y = 60 × 25  

100  
  

x + y = 5  
C के जलए , माना बेजसक कक्षाओ ंकी संख्या= n  

अत:, n + 4 × 2 + 3𝑦 = 60 × 50  

100  
  

n + 3y = 22  
इसजलए , केवल ववकल्प (C) उपरोक्त समीकरि को 
संतुष्ट करता है 

महत्वपूणण उदाहिण 
Pie charts 

ननदेश (प्रश्न 1 से 5): ननम्नजलखखि पाई-चाटण प्रकाजशि 
पुस्तक में ककए गए व्यय का प्रतिशि विििण दशाणिा 
ह।ै पाई-चाटण का अध्ययन किें औि उस पि आधारिि 
प्रश्न का उत्ति दें। 
विनभन्न विशेषज्ञ (पुस्तक में) प्रकाशन में प्रकाजशि एक 
पुस्तक 

 
Q.1. िॉयल्टी पि ककए गए व्यय के अनुरूप क्षेत्र का 
कें द्रीय कोण क्या ह?ै 
(A) 150    (B) 240 
(C) 540   (D) 480 
Ans .   C 
 

Q.2. कौन से दो व्यय एक साथ 1080 का कें द्रीय 
कोण ह?ै 
(A) बंधन लागत और पररवहन लागत 
(B) मुद्रि लागत और कागि लागत 
(C) रॉयल्टी और संवधणन लागत 
(D) बंधन लागत और कागि लागत 
Ans .   A 
Q.3. यकद पाई-चाटण में दो व्यय के बीच का 
अंिि 180 से दशाणया जािा है, िो ये व्यय संभििः ह:ै 
(A) बंधन लागत और संवधणन लागत 
(B) कागि की लागत और रॉयल्टी 
(C) बाध्यकारी लागत और मदु्रि लागत 
(D) कागि की लागत और मुद्रि लागत 
Ans .   D 
Q.4. यकद पुस्तक के एक संस्किण के जलए, कागज की 
लागि 56250रु, कफि इस संस्किण के जलए प्रचाि 
लागि ज्ञाि किें? 
(A) Rs. 20,000        (B) Rs. 22,500 
(C) Rs. 25,500                (D) Rs. 28,125 
Ans .   B 
Q.5. यकद पुस्तकों की एक ननश्चिि मात्रा के 
जलए, प्रकाशक को रु। मुद्रण लागि के रूप 
में 30,600, कफि इन पुस्तकों के जलए दी जान ेिाली 
िॉयल्टी की िाजश ककिनी होगी? 
(A) Rs. 19,450   
(B) Rs. 21,200 
(C) Rs. 22,950 
(D) Rs. 26,150 
Ans .   C 

Directions (6-10): नीचे कदए गए पाई चाटण में एक 
महीने में एक दुकान के छह आइटम्स के  (LED, 
refrigerator, cable, laptops, mobile and 
calculator) के द्वािा उत्पन्न िाजस्व का 
प्रतिशि  दशाणया गया है?  (मान लें कक दुकान में 
केिल इन छह िसु्तओ ंको ही बेचा जािा ह)ै 
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Q.24   कदए गये संख्या में से लुप्त संख्या ज्ञाि 
कीजजए | 

 
 
(A) 11  (B) 25 
 

(C) 10  (D) 27 
ans:(D) 27   
9 + 3 = 12,   12+6 = 18 
18 + 9 = 27 
इनके बीच का अंतर ज्ञात करके हल वकया गया है  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 5 
कोकड िंग – कडकोकड िंग 

 
कोकड िंग : यदद वकसी अथणपिूण शब्द को वकसी ववशेष 
ननयम के अनुसार अथणववहीन शब्द में बदल ददया िाये 
तो यह वक्रया coding कहलाती हैं | 
Exp. 

 
Decoding:- िब वकसी अथण ववहीन शब्द को वकसी 
ववशेष ननयम के अनुसार अथण पूिण शब्द में बदल ददया 
िाता है तो यह वक्रया decoding कहलाती हैं। जैसे :- 

M Z N I G Z  

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 

N A M R T A  
कोदडिंग और दडकोदडिंग मौखखक बुनद्ध तकण  स ेसबसे सरल 
है| 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. विणमाला के स्थान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
इसी क्रम को याद रखने के जलए आप याद रख सकते 
है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो   9  I=9 
3.l= Last मदहना होता है|  12     L=12 
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4.KUNJI  LAL    MEENA        K L M 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT=  J   K 
                  10  11 
 
2. उले्ट क्रम में विणमाला के अक्षरों वक म्मस्थतत 
 

 
 
विपिीि क्रम को याद किने की कुछ वट्रक :- 
1. BY बाई                2. DW ददलवाले 
3. GT िीटी रोड  4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू  6. IR इंदडयन रेलवे 
7. MN मन  8. JQ ियपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया     12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
िणणमाला के विपिीि क्रम को ज्ञाि किने का सूत्र:- 
वकसी भी ALPHABET ववपरीत को यदद 27 से घटा दे 
तो, उसका क्रमांक ज्ञात हो िाता है| 
Ex:-. M = 13 
1.  M का ववपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का ववपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 
 
प्रश्नों के प्रकाि :- 
TYPE =1 

1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दफ़यर का कूट 30 
है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजिए  
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
 
 

ननयम:- इसे अंर्ग्िेी विणमाला के अक्षरों वक म्मस्थतत 
संख्या िारा ज्ञात वकया गया है| 
 
Type:-2 

2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और 
MONSOON को 2395339 जलखा िाये तो  
RANSOM को वकस संख्या में जलखेंग?े 
(A) 183952   (B) 198532 
 

   (C) 189352   (D) 189532 
SOL: 
  GLARE 67810 
 MONSOON 2395339 
 RANSOM ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: ववकल्प D सही  होगा | 
 
TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकाल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, र्ग्ीष्मकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, रातें गरम है| 
तो र्ग्ीष्मकाल के जलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO    (B) NIC 
 

(C) PIC  (D) VIC 
SOL:- 
PIC VIC NIC - शीतकाल ठंडा है 1 
TO NIC RE –र्ग्ीष्मकाल गरम है| 
RE THO PA – रातें गरम हैं| 
NIC = है ,  RE= गरम  
 अत: र्ग्ीष्मकाल के जलए TO कूट शब्द सही होगा| 
 

TYPE -4 
1.  वकसी कूट भाषा में यदद एक चूहे को कुिा कहा िाये, 

कुिे को नेवला, नेवले को सांप और सापं को शेर 
कहा िाये तो पालतू, पशु, के रूप में वकस े पाला 
िायेगा ? 

   (A)  नेवला    (B) चूहा 
   (C)  शेर   (D) कुिा 
 

SOL:- चूहा- कुिा 
 कुि-ेनेवला 
 नेवला - सांप 
         सांप- शेर 
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6. एक कूट भाषा में CAT को BDZBSU के रूप में 
जलखा जािा ह,ै िो उसी कूट भाषा में LION को कैसे 
जलखा जाएगा। 
A. NMHPJMN  B. KMHPDPMO 
C. KMHJNPMO  D. PMHJNPNO 
Sol: यहां हम देख सकते हैं वक प्रते्यक विाणक्षर को 
उसके पूवण और बाद के विाणक्षर से बदल ददया गया है। 
"C" को "BD" के रूप में कूटबद्ध वकया गया है, 'A' को 
'ZB' के रूप में कूटबद्ध वकया गया है। इसजलए, 'LION' 
को 'KMHJPMO' के रूप में कूटबद्ध वकया िाएगा। 
इसजलए ववकल्प (C) सही उिर है। 
 
7. एक कूट भाषा में, ASTRONOMY को 
SARTPONYM के रूप में जलखा जािा ह।ै उस 
कूटभाषा में FENUGREEK को कैसे जलखा जाएगा? 
A. UNEFGKEER  B. EFUNFERKE  
C. EFUNHKEER  D. EFUNHERKE 
Sol: The pattern is: 

 
Similarly, 

 
Hence, the correct response is (D). 
8. एक कूट भाषा में, TANK को 7-26-13-16 के रूप 
में जलखा जािा ह।ै उसी पैटनण में CARGO को कैसे 
जलखा जाएगा? 
A. 24 – 26 – 9 – 20 – 15   
B. 24 – 26 – 9 – 20 – 12 
C. 24 – 26 – 18 – 20 – 12   
D. 23 – 01 – 9 – 20 – 12  
Sol: Take reverse rank of alphabetical letters. 
As, 

(T)7 - (A)26 - (N)13 - (K)16 = 7 – 26 – 13 
- 16 
Similarly, 
(C)24 – (A)26 – (R)9 – (G)20 – (O)12= 24 
– 26 – 9 – 20 – 12 
Hence, the correct answer is option B.  
 

9. यकद KIND को 20 के रूप में कूटबि ककया जािा 
ह ैऔि MOBILE को 42 के रूप में कूटबि ककया 
जािा ह,ै िो समान भाषा में PRIMARY को कैसे कदखा 
जाएगा? 
A. 42   B. 36  
 C. 56   D. 78  
Sol: The logic behind the code language is – 
number of letters in the word multiplied by its 
succeeding number.  
i.e.  
In KIND - there are 4 letters so, 4 × 5 = 20 
Similarly, 
MOBILE = 6 × 7 = 42 so, PRIMARY = 7 × 8 = 
56 
Hence, option C is the correct answer.  
 

10.एक कूट भाषा में PASTEUR को TPRUASE के 
रूप में कूटबि ककया गया ह।ै उस भाषा में SEVENTY 
को कैसे कूट बि ककया जाएगा? 
A. ENVETYS   B. NSYTEVN 
C. ESYETNV  D. ESYTEVN 
Sol:  

 
Similarly 

 
Hence, option(D) is the correct response. 
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कम्प्यटूर 
अध्याय - 1 

कम्प्प्यूटि का विकास 
(Development of Computer) 
कम्प्यूटर एक ऐसी मानव नननमित मशीन है जिसन ेहमारे 
काम करन,े रहन,े खेलने इत्यादद सभी के तरीकों में 
पररवतणन कर ददया है।  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

विकास िषण मुख्य िथ्य 

एबैकस 3000-2000 ई. 
पूवण 

प्रथम मशीनी कैलकुलेटर 

पासकल्स 1645 प्रथम मशीन िो िोड, घटाव और नगनती करने में सक्षम था। 

िैक्वाडण ववभींग लूम 1801 बुनाई के पैटनण को कंट्रोल करने के जलए धातु प्लेट पंच होल के 
साथ उपोग वकया गया था। 

बैबेि एनाजलवटकल 
इंिन 

1834-1871 प्रथम िनरल परपस कम्प्यूटर बनाने की कोजशश परन्तु बैबेि के 
िीवनकाल में ये सभंव न हो सका। 

हरमन टैबुलेवटिंग 
मशीन 

1887-1896 डेटा को काडण में पंच करने तथा संर्ग्दहत डेटा को सारिीकृत 
(tabulate) करने हेतु कूट (code) और यंत्र (device) का 
ननमाणि वकया गया। 

हावडण आइकेन 
माकण  1 

1937-1944 
  

इलेक्ट्ट्रोमैकेननकल कम्प्यूटर का ननमाणि हुआ, जिनमें डेटा संर्ग्ह 
के जलए पंच पेपर टेप का प्रयोग हुआ। 

इननयक (ENIAC) 1943-1950 
  

प्रथम सम्पिूण इलेक्ट्ट्रॉननक गिना यंत्र जिसमें प्रोर्ग्ाम   (Program) 
स्थायी रूप से समादहत था। 

वॉन न्यूमने स्टोडण 
प्रोर्ग्ाम कॉिेप्ट 

1945 1952 कम्प्यूटर के मेमोरी में ननदेश और डेटा (Instruction and Data) 
स्टोर करने की अवधारिा (concept) का ववकास हुआ। डेटा और 
ननदेश को बाइनरी में कुटबद्ध 4 (Code) करने की शुरुआत हुई। 

एडिैक (EDSAC) 1946 - 1952 प्रथम कम्प्यूटर िो सचूनाओ ं (Data) और ननदेशों            
(Instructions) को अपन ेममेोरी में संर्ग्दहत करने में सक्षम था। 

यूननभैक-1 
(UNIVAC-I) 

1951-1954 प्रथम कम्प्यूटर िो व्यवसानयक रूप से उपलब्ध था। 
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कम्प्प्यूटि पीढ़ी (Computer Generation) 
कम्प्यूटर की ववणभन्न पीबढ़यों को ववकजसत करन ेका 
उदे्दश्य सस्ता, छोटा, तेि तथा ववश्वासी कम्प्यूटर बनाना 
रहा है। 

 

पीढ़ी विशषेिाए  

प्रथम पीढ़ी 1. इलेक्ट्ट्रॉननक सवकि ट में ननवाणत् ट्यूब का उपयोग। 
2. प्राइमरी इंटरनल स्टोरेि के रूप में मैिेवटक ड्रम का उपयोग 
3. सीनमत मुख्य भंडारि क्षमता (Limited main storage capacity) 
4. मंद गतत के इनपुट-आउटपुट । 
5. ननम्न स्तरीय प्रोर्ग्ानमिंग भाषा, मशीनी भाषा, असेम्बली भाषा। 
6. ताप ननयंत्रि में असवुवधा । 
7. उपयोग पेरील प्रोसजेसिंग और ररकाडण रखन ेके जलए। 
8. उदाहरि- IBM 650 UNIVAC 

कद्विीय पीढ़ी 1. ट्रांजिस्टर का उपयोग आरम्भ। 
2. मुख्य भंडारि क्षमता में वृनद्ध। 
3. तीव्र इनपुट-आउटपटु । 
4. उच्च स्तरीय भाषा (कोबोल, फारट्रान) 
5. आकार और ताप में कमी। 
6. तीव्र और ववश्वसनीय 
7. बेंच ओररएने्टड उपयोग बबजलिंग, पेरौल प्रोसेजसिंग, इनभेन्टरी फाइल का अपडेसन 
। 
8. उदाहरि- IBM 1401 Honey well 200 CDC 1604. 

िृिीय पीढ़ी 1.  इंटीर्ग्ेटेड जचप का उपयोग | 
2. चुम्बकीय कोर और सॉजलड से्टट मखु्य भंडारि के रूप में उपयोग (SSI) और 
MSI) 
3.  अनधक लचीला (More Flexible) इनपुट-आउटपुट । 
4. तीव्र, छोटे, ववश्वसनीय 
5.   उच्चस्तरीय भाषा का वृहत् उपयोग। 
6.  ररमोट प्रोसजेसिंग और टाइम शेयररिंग जसस्टम, मल्टी प्रोर्ग्ानमिंग। 
7.   इनपुट आउटपुट को ननयंबत्रत करने के जलए सॉफ्टवेयर   उपलब्ध । 
8. उपयोग एयरलाइन ररिवेशन जसस्टम, के्रडीट काडण बबजलिंग, माकेट 
9. फोरकान्तस्टिंग। 

10.   उदाहरि- IBM System / 360, NCR 395, Burrough B6500 

चिथुण पीढ़ी 1. VLSI का तथा ULSI उपयोग 
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अध्याय - 2 
इनपुट औि आउटपुट युक्तियां 

 
कम्प्यूटर और मनुष्य के मध्य सम्पकण  
(Communication) स्थावपत करने के जलए इनपटु - 
आउटपुट युनक्तयों का प्रयोग वकया िाता है। इनपुट 
युनक्तयों का प्रयोग कम्प्यटूर को डेटा और ननदेश प्रदान 
करने के जलए वकया िाता है। 
इनपुट डेटा को प्रोसेस करने के बाद, कम्प्यूटर आउटपटु 
युनक्तयों के िारा प्रयोगकताण को आउटपुट प्रदान करता 
है। कम्प्यूटर मशीन स ेिुडी हुई सभी इनपुट-आउटपुट 
यूनक्तयों को पेरीफेरल युनक्तयाँ भी कहते हैं। 
 
इनपुट युक्तिया  (Input Devices) 
वे युनक्तयाँ, जिनका प्रयोग उपयोगकताण के िारा कम्प्यूटर 
को डेटा और ननदेश प्रदान करने के जलए वकया िाता है, 
इनपुट युनक्तया ँकहलाती हैं। इनपुट युनक्तया ँउपयोगकताण 
से इनपुट लेने के बाद इसे मशीनी भाषा (Machine 
Language) में पररवततित करती हैं और इस पररवततित 
मशीनी भाषा को सीपीयू के पास भेि देती हैं। 
कुछ प्रमखु इनपुट युक्तिया  ननम्न हैं 

1. कीबोडण (Keyboard) 
कीबोडण एक प्रकार की मुख्य इनपुट दडवाइस है। कीबोडण 
का प्रयोग कम्प्यूटर को अक्षर और अंकीय रूप में डेटा 
और सूचना देने के जलए करते हैं। कीबोडण एक सामान्य 
टाइपराइटर की तरह ददखता है , इसमें टाइपराइटर की 
अपेक्षा कुछ ज्यादा कंुजियाँ (Keys) होती हैं। िब कोई 
कंुिी कोबोडण पर दबाई िाती है तो कीबोडण, कीबोडण 
कण्ट्रोलर और की बोडण बफर से सम्पकण  करता है। कीबोडण 
कण्ट्रोलर, दबाई गई कंुिी के कोड को कीबोडण बफर में 
स्टोर करता है और बफर में स्टोर कोड सी पी यू के पास 
भेिा िाता है। सी पी यू इस कोड को प्रोसेस करने के 
बाद इसे आउटपुट दडवाइस पर प्रदजशित करता है। कुछ 
ववणभन्न प्रकार के कीबोडण िैसे वक QWERTY, DVORAK 
और AZERTY मुख्य रूप से प्रयोग वकए िाते हैं। 
 

 
  
कीबोडण में कंुजजयों के प्रकाि 
( (Types of Keys on Keyboard) 
कीबोडण में ननम्न प्रकार की कंुजियां होती हैं 
(i) अक्षिांकीय कंुजजया  (Alphanumeric Keys) 
इसके अंतगणत अक्षर कंुजियाँ (A, B......, a, b, c,....., 
z) और अंकीय कंुजियाँ (0, 1, 2,9) आती हैं। 
| (ii) अंकीय कु जजया  (Numeric Keys) ये कंुजिया ँ
कीबोडण पर दाएँ तरफ होती हैं। ये कंुजियाँ अंको (0, 1, 
2, 9) और गणितीय ऑपरेटरों (Mathematical 
operators) से नमलकर बनी होती है। 

 (iii) फंक्शन कंुजजया  (Function Keys) इन्हें प्रोर्ग्ामेबल 
कंुजियाँ भी कहते हैं। इनके िारा कंयटूर से कुछ 
ववजशष्ट कायण करवाने के जलए ननदेश ददया िाता है। 
ये कंुजियाँ अक्षरांकीय कंुजियों के ऊपर F1, F2, F12 
से प्रदजशित की िाती हैं। 

 (iv) कसणि कण्ट्ट्रोल कंुजजया  (Cursor Control Keys) 
इसके अन्तगणत चार तीर के ननशान वाली कंुजिया ँ
आती हैं िो चार ददशाओ ं(दाएँ, बाएँ, ऊपर, नीचे) को 
दशाणती हैं। ये कंुजिया ँअक्षरांकीय कंुजियों और अंकीय 
कंुजियों के मध्य उले्ट T आकार में व्यवम्मस्थत होती हैं, 
इनका प्रयोग कसणर को ऊपर, नीचे, दाएँ या बाएँ ले 
िाने के जलए करते हैं। इन चारों कंुजियों के अततररक्त 
चार कंुजियाँ और होती हैं, जिनका प्रयोग कसणर को 
कण्ट्रोल करने के जलए करते हैं। 
(ये कंुजजया  ननम्न हैं) 
होम (Home) इसका प्रयोग लाइन के प्रारम्भ में या 
डाक्यूमेण्ट के प्रारम्भ में कसणर को वापस भेिन े के 
जलए करते हैं। 
(b) एण्ड (End) इसका प्रयोग कसणर को लाइन के 
अन्त में भेिन ेकेजलए करते हैं। 
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(c) पेि अप (Page Up) िब इस कंुिी को दबाया 
िाता है तो पिे का व्यू (View) एक पेि ऊपर हो िाता 
है और कसणर वपछले पेि पर चला िाता है। 
(d) पेि डाउन (Page Down) िब ये कंुिी दबाई िाती 
है तो पिे का व्यू एक पेि नीचे हो िाता है और कसणर 
अगले पेि पर चला िाता है। 
 

की-बोडण की अन्य कंुजजया  
कुछ अन्य कंुजजया  ननम्नजलखखि हैं 
कण्ट्ट्रोल कंुजजया  (Control Keys-Ctrl) ये कंुजिया,ँ 
अन्य कंुजियों के साथ नमलकर वकसी ववशेष कायण को 
करने के जलए प्रयोग की िाती हैं। िैस े Ctrl + S 
डॉक्यूमेण्ट को सुरश्रक्षत करने के जलए प्रयोग होती हैं। 
 एण्टि कंुजी (Enter Key) इसे कीबोडण की मुख्य कंुिी 
भी कहते हैं। इसका प्रयोग उपयोगकताण िारा टाइप वकए 
गए ननदेश को कम्प्यूटर को भेिने के जलए वकया िाता 
है। एण्टर कंुिी टाइप करने के बाद ननदेश कम्प्यूटर के 
पास िाता है और ननदेश के अनुसार कम्प्यूटर आगे का 
कायण करता है। 
जशफ्ट कंुजी (Shift Keys) कीबोडण में कुछ कंुिी ऐसी 
होती हैं, जिनमें ऊपर-नीचे दो संकेत छप ेहोते हैं। उनमें 
से ऊपर के संकेत को टाइप करने के जलए उसे जशफ्ट 
कंुिी के साथ दबाते हैं। इसे कॉम्बीनेशन-की भी कहा 
िाता है। 
एसे्कप कंुजी (Escape Key) इसका प्रयोग वकसी भी 
कायण को समाप्त करने या बीच में रोकने के जलए करते 
हैं। यदद Ctrl Key दबाए हुए, एसे्कप कंुिी दबाते हैं तो 
यह स्टाटण मने्यू (Start Menu) को खोलता हैं। 
बैक से्पस कंुजी (Back Space Keys) इसका प्रयोग 
टाइप वकए गए डेटा या सचूना को समाप्त करन े के 
जलए करते हैं। यह डेटा को दाएँ से बाएँ ददशा की ओर 
समाप्त करता है। 
कडलीट कंुजी (Delete Keys) इस कंुिी का प्रयोग 
कम्प्यूटर की मेमोरी से सूचना और स्क्रीन से अक्षर को 
समाप्त करने के जलए करते हैं। वकन्तु यदद इसे जशफ्ट 
की के साथ दबाते हैं तो चुनी हुई फाइल कम्प्यूटर की 
मेमोरी स ेस्थायी रूप से समाप्त हो िाती हैं। 
कैप्स लॉक कंुजी (Caps Lock Key) इसका प्रयोग 
विणमाला (Alphabet) को बडे अक्षरों (Capital 
letters) में टाइप करने के जलए करते हैं। िब ये की 
सवक्रय (Enable) होती है तो बडे अक्षर में टाइप होता 
हैं। यदद यह कंुिी ननष्क्रिय (Disable) होती है तो छोटे 
अक्षर (Small Letter) में टाइप होता है। 

से्पसबाि कंुजी (Spacebar Key) इसका प्रयोग दो 
शब्दों या अक्षरों के बीच स्पेस बनाने या बढ़ाने के जलए 
वकया िाता है। यह कीबोडण की सबसे लम्बी कंुिी होती 
हैं। 
नम लॉक की (Num Lock Key) इसका उपयोग 
सांख्यख्यक की-पैड (Numeric Key pad) को सवक्रय या 
ननष्क्रिय करने के जलए वकया िाता है। यदद ये कंुिी 
सवक्रय होती है तो अंक टाइप होता है और यदद ये कंुिी 
ननष्क्रिय होती है तो अंक टाइप नहीं होता हैं। 
विण्डो कंुजी (Window Key) इसका प्रयोग स्टाटण मने्य ू
को खोलने के जलए करते हैं। 
टैब कंुजी (Tab Key) इसका प्रयोग कसणर को एक बार 
में पाँच स्थान आगे ले िान े के जलए वकया िाता है। 
कसणर को पुनः पाँच स्थान वापस लाने के जलए टैब कंुिी 
को जशफ्ट कंुिी के साथ दबाया िाता है। इसका प्रयोग 
पैरार्ग्ाफ इण्डेंट करन ेके जलए भी वकया िाता है। 
जशफ्ट कंुिी (Shift Key) इस कंुिी (Key) को दूसरी 
कंुजियों के साथ प्रयोग वकया िाता है, इसजलए इस े
संयोिन कंुिी (Combination) भी कहते हैं। 
कैप्स लॉक (Caps Lock) और नम लॉक (Num Lock) 
को टोगल कंुिी (Toggle Keys) कहते हैं क्योंवक िब 
ये दबाए िाते हैं तो इनकी अवस्थाएँ (States) पररवततित 
होती रहती हैं। 
QWERTY कीबोडण में कुल 104 कंुिी होती हैं। 

2. प्वॉइम्भण्टिंग युक्तिया  (Pointing Devices) 
प्वॉइश्चण्टग दडवाइसेि का प्रयोग मॉनीटर के स्क्रीन पर 
कसणर या प्वॉइण्टर क एक स्थान-से-दूसरे स्थान पर ले 
िाने के जलए वकया िाता है। कुछ मुख्य रूप से प्रयोग 
में आन ेवाली प्वॉइष्पन्टिंग युनक्तयाँ; िैसे- माउस, टै्रकबॉल, 
िॉयन्तस्टक, लाइट पेन और टच स्क्रीन आदद हैं। 
 

(i) माउस (Mouse) 
माउस एक प्रकार की प्वॉइश्चण्टग युनक्त है। इसका प्रयोग 
कसणर (टेक्स्ट में आपकी पोजिशन दशाणने वाला म्भब्लवकिं ग 
प्वॉइण्ट) या प्वाइण्टर को एक स्थान-से-दूसरे स्थान पर 
ले िाने के जलए करते हैं। इसके अततररक्त माउस का 
प्रयोग कम्प्यूटर में र्ग्ादफक्स (Graphics) की सहायता 
कम्प्यूटर को ननदेश देने के जलए करते हैं। 
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-Title Case - वाक्य के प्रथम अक्षर या टेक्स्ट के 
Title को Capital Letter में पररवततित वकया िा सकता 
है। 
-Toggle Case - यह Capital Letter को Small 
letter तथा Small Letter को Capital Letter में 
पररवततित कर सकता है। 
-Lower Case - सभी अक्षरों को Small Letter में 
पररवततित वकया िा सकता है। 
10. अन डू िथा रिडू (Undo - Redo) - यदद वकसी 
वकए हुए कायण को रद्द करना है अथाणत् अपन ेिारा वकसी 
वकए हुए काये के पूवणवत म्मस्थतत में आना है तो Edit 
Menu में Undo का आदेश या Standard toolbar में 
उपम्मस्थत Undo ववकल्प पर क्लक्लक वकया िाता है। 
-अगर रद्द वकए गये कायण को दफर स ेवापस स्थावपत 
करना हो तो Edit मेन्यू में Redu आदेश ददया िाता है। 
सै्टण्डडण टूलबार में Redu ववकल्प पर क्लक्लक कर भो 
ऐसा वकया िा सकता है। 
11.  दस्तािेज देखना (Document Views) – MS 
Word में 5 तरह से दस्तावेि को देखा िा सकता है। 

i.   सामान्य दृश्य - यह अक्सर प्रयोग में आने वाला दृश्य 
है तथा यह Formatting को प्रदजशित करता है। 

ii.  िेब लेआउट दृश्य - इसमें दस्तावेि ब्राउिर िैस े
इंटरनेट एक्सप्लोरर में खुल ेवेबपेि की तरह ददखता है। 

iii.  तप्रन्ट ले आउट दृश्य - इसमें दस्तावेि वप्रन्ट होने के 
बाद पिे की तरह ददखता है। इसे पेि ले आउट भी 
कहते हैं। 

iv. आउटलाइन दृश्य - इसमें टेक्स्ट आउटलाइन की तरह 
ददखता है। 

v.   िीकड िंग ले आउट दृश्य - यह दस्तावेि को अनधक 
सुगमता स ेपढ़ने में सक्षम बनाता है। 
 

हडेि  िथा  फुटि  बनाना - 
i.   View मेन्यू से Header and Footer पर क्लक्लक वकया 

िाता है इससे कसणर हैडर एररया में चला िाता है और 
स्क्रीन पर हैडर एवं फुटर टूलबार खुल िाता है। 

ii.    हेडर बनाने हेतु हेडर एररया में टेक्स्ट या र्ग्ादफक्स 
डाल कर ननम्न बटनों पर क्लक्लक वकया िाता है। 

a.   Insert Page Number - इससे पषृ्ठ में सखं्या ददया 
िाता है। 

b.   Insert Time - इससे समय ददया िाता है। 
c.   Insert Date - इससे वतणमान तारीख दी िाती है 
d.   Insert Auto Text - इससे फाइल नाम ,लेखक नाम 

या वकसी अन्य वस्तु को िोडा िाता है। 

- फुटर बानाने के जलए टूलबार के Switch between 
header and footer बटन पर क्लक्लक कर उपयुणक्त सारी 
वक्रया दोहराई िाती है । हैडर एवं फुटर बन िाने पर 
Close बटन पर क्लक्लक कर मने्यू स ेबाहर ननकल िाया 
िाता है। 
वडण आटण (Word Art) – MS Word में शब्दों का 
कलात्मक ढंग से कई रंगों में बनाया िा सकता है। 
इसके जलए वडण आटण गैलरी का उपयोग वकया िाता है। 
इस गैलरी में कई रंगीन स्टाइल होते हैं जिन्हें चयननत 
करने के जलए Insert Menu में Picture ववकल्प के 
Drop Down मेन्यू में Word Art ववकल्प को चुनकर 
क्लक्लक वकया िाता है जिससे वडण आटण गैलरी का 
डायलॉग बॉक्स खुल िाता है जिसमें से अपनी 
मनपसन्द स्टाइल को क्लक्लक कर व्ज्ञ बटन पर क्लक्लक 
वकया िाता है। इससे Edit Word Art Text का 
डायलॉग बॉक्स ददखायी देता है। इस डायलॉग बॉक्स 
से अपनी पसन्द के फॉन्ट, स्टाइल और आकार में कोई 
भी Text भरा िा सकता है और भरने के बाद OK बटन 
क्लक्लक करते ही चुनी हुई स्टाइल में शब्द Document 
से िुड िाते हैं। 
एम.एस. िडण की शॉटणकट की 
सै्टण्डडण टूलबाि की - बोडण शॉटणकट – 

टूल्स का 
नाम 

की-बोडण 
ऑपरेशन 

कायण/वववरि 

Open (File 
Menu) 

Ctrl + O यह चुने गए फाइल को 
खोलता है। 

Print (File 
Menu) 

Ctrl + P चुने गये फाइल या 
दस्तावेि को वप्रन्ट करन े
के जलए प्रयुक्त होता है । 

Save (File 
Menu) 

Ctrl + S यह फाइल को उसके 
नाम, स्थान तथा फॉमेट 
के साथ सेव (Save) 
करने का कायण करता है। 

New Blank 
Document 

Ctrl + N इससे टेम्पलेट आधाररत 
फाइल या नयी खाली 
फाइल बनायी िाती है 
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Print 
Preview 
(File 
Menu) 

Ctrl+F2 फाइल को वप्रन्ट करने स े
पहले उसे देखना वक वह 
वप्रन्ट के बाद कैसा 
ददखगेा। 

Spelling 
and 
Grammar 

F7 यह वकसी सवक्रय 
दस्तावेि में व्याकरि तथा 
स्पेजलिंग की िांच करन े
का कायण तथा गलती 
(Error) को दूर करने हेतु 
सुझाव देने का काय 
करता है। 

Cut (Edit 
Menu) 

Ctrl + X वकसी टेक्स्ट या जचत्र को 
सवक्रय दस्तावेि 
(Documents) से हटाता 
है। 

Copy (Edit 
Menu) 

Ctrl + C यह वकसी टेक्स्ट या जचत्र 
को Copy करने के जलए 
प्रयुक्त होता है। 

Paste (Edit 
Menu) 

Ctrl + V Copy वकए गए सामर्ग्ी 
को इम्भच्छत स्थान पर 
रखने (Paste करने) का 
कायण करता है। 

Undu (Edit 
Menu) 

Ctrl + Z पूवण में वकए गए वकसी 
कायण या कमाण्ड को 
समाप्त करता है। 

Redu (Edit 
Menu) 

Ctrl + Y Undo की वक्रया को 
समाप्त करता है। 

Hyperlink Ctrl + K इसके िारा चयननत 
हाइपर जलिंक को Edit 
वकया िाता है या नए 
हाइपरजलिंग को डाला 
िाता है। 

Tables & 
Borders 

  यह टेबल्स तथा बॉडणर 
टूलबार को ददखलाता है। 

Insert 
Tables 

  वकसी टेबल को बनाया 
एवं प्रववष्ट वकया िाता है। 

Insert 
Excel 
Worksheet 

  यह वकसी डॉक्यूमेंट में 
स्प्रेडशीट को डालन े
अथवा िोडने का कायण 
करता है। 

Office 
Assistant 

F1 यह ‘Help topics and 
tips’ देता है जिसके िारा 
कायण को पूरा वकया िाता 
है। 

Mail 
Recipient 

  दस्तावेि की अंतवणस्त ु
(Content) को e-mail 
के रूप में भेिने का कायण 
करता है। 

Zoom   यह वकसी सवक्रय 
Document के 
Displayको 10>> से 
400>> तक बढान े या 
घटाने का कायण करता है। 

 
कुछ अन्य टूल्स िथा की-बोडण शॉटणकट - 

टूल्स का 
नाम 

कायण/वववरि 

Ctrl + A पृष्ठ की सारी सामर्ग्ी का चयन करना। 

Ctrl + F Find Box को खोलना। 

Ctrl + 
Shift + * 

वप्रन्ट नहीं हुए कैरेक्टर को ददखाना या 
छुपाना। 

Outside 
Borders 

यह वकसी भी चुने हुए चीि के चारों 
ओर बॉडणर बनाने या हटाने का कायण 
करता है। यह फॉमेवटिंग टूलबार का एक 
टूल है। 
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ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/paxqem
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/paxqem
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/paxqem
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 And many others…… 

 

नोट्स खरीदने के लिए इन लििंक पर क्लिक करें   

Whatsapp  करें –   https://wa.link/paxqem  
   
Online order करें –    https://shorturl.at/hitzF  

  Call   करें -  9887809083 
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